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令和２年第３回教育委員会定例会 

 

１ 開催日時 令和２年２月20日（木）   午後３時０分 開会 

午後５時43分 閉会 

 

２ 開催場所 三の丸小学校 ２階 会議室 

 

３ 出 席 者 教育長 志 田 晴 美 

委 員 東小川 昌 夫（教育長職務代理者） 

委 員 冨 田 敎 代 

委 員 篠 﨑 和 則 

委 員 丸 山 陽 子 

 

４ 欠 席 者 なし 

 

５ 説明のため出席した職員の職，氏名 

教育部長                 増 子 孝 伸 

総合教育研究所長             萩 谷 孝 男 

参事兼教育企画課長            三 宅   修 

参事兼幼児教育課長            鈴 木   功 

参事兼放課後児童課長           菊 池 浩 康 

学校管理課長               鎮 目 英 俊 

学校保健給食課長             大 和 敦 子 

学校施設課長               和 田 英 嗣 

生涯学習課長               野 澤 昌 永 

歴史文化財課長              白 石 嘉 亮 

総合教育研究所副所長           小 川 佐栄子 

中央図書館長               松 本   崇 

 

 

６ 傍 聴 人 なし 

 

７ 本日の日程 

(1) 所管施設視察 

(2) 議 事 

   議案第５号 令和２年第１回市議会定例会議案に対する意見について【非公開】 

   議案第６号 水戸市立共同調理場運営委員会の委員の補充任命について【非公開】 

   協議（１） 令和２年度水戸市教育行政方針（素案）について【非公開】 

 

 

 



- 2 - 

 

８ 会議の概要 

 

午後３時０分 開会 

○東小川教育長職務代理者 定刻でございますが，志田教育長が公務のため遅れておりますので，

志田教育長に代わり，私が会議の進行を務めさせていただきます。 

 それでは，ただいまから，令和２年第３回教育委員会定例会を開会いたします。 

 会議に入ります前に，本日は，お手元に配布しております日程予定表のとおり，所管施設視察を

行います。 

 それでは，初めに，視察に当たりまして，水戸城大手門・二の丸角櫓・土塀整備事業について，

白石歴史文化財課長から説明をお願いいたします。 

○白石歴史文化財課長 それでは，水戸城大手門・二の丸角櫓・土塀整備事業などの概要につきま

して，御説明いたします。 

 まず初めに，お手元にお配りしている，水戸城大手門のリーフレットを御覧いただきたいと思い

ます。 

 水戸城は，水戸藩35万石を治めました水戸徳川家の居城でございます。今回完成いたしました大

手門は，弘道館のある三の丸から大手橋を渡った二の丸側に建っておりました。また，現在工事中

の二の丸角櫓は，附属小学校の南西の角，三の丸ホテルの裏側に建っておりました。大手門は，水

戸城の正門に当たりまして，最も格式の高い門でございます。佐竹氏が城主であった頃に建てられ，

その後，何度かの建て替えが行われた後，明治年間に老朽化により解体されたと考えております。 

 水戸城大手門の復元整備工事は，平成21年に坂東市にございます万蔵院というお寺で水戸城にゆ

かりのある扉が発見されたことにより，地元である三の丸地区の住民による水戸城大手門復元の会

が設立され，半年で約200万円の募金が集まり，そのお金を大手門の整備のために寄附がなされたこ

とが発端となっております。 

 水戸市は，平成26年に水戸市第６次総合計画に事業を位置付けまして，復元整備を進めてまいり

ました。大手門につきましては，古絵図や古写真などの歴史資料や６回に及ぶ発掘調査の結果をも

とに，木造２階建て，幅17.18メートル，高さ13.34メートル，奥行き5.75メートルで，現存当時と

同じ大きさで復元されており，土塁に取りつく城門といたしましては，国内でも屈指の規模となっ

ております。 

 工事に際しましては，伝統的技法を用いまして，木材は釘などを使わず，一つ一つを組み上げて

おります。１階の柱には主に欅を，２階には主に檜を，梁には主に松を使用しております。 

 復元整備の期間は，大手門本体の工事が平成29年３月から令和元年９月まで，外構工事が平成30

年３月から令和２年１月までと，総工事期間約３年を経て復元されたところでございます。 

 大手門の敷地内におきましては，車両は通行止めとし，バイクや自転車につきましては，押し歩

きをお願いしております。 

 整備にかかった工事費につきましては，大手門本体で約４億8,000万円，外構工事で約１億2,000

万円となっており，総工事費は約６億円でございます。 

 次に，白黒のチラシ，水戸城二の丸角櫓復元及び土塀整備工事の概要と書かれたリーフレットを

御覧ください。 

 二の丸角櫓につきましては，大手門同様に古絵図や古写真などの歴史資料や複数回に及ぶ発掘調

査の結果をもとに，木造一部２階建て，入母屋造，幅15.75メートル，高さ9.65メートルで，現存当
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時と同じ大きさで復元整備を進めております。 

 工事に際しましては，大手門と同様に，伝統的技法を用い，木材は釘などを使わず，一つ一つ組

み上げております。土台には主に欅を，柱と梁には主に檜を使用しております。 

 また，土塀は，鉄筋コンクリート造，延長473メートルで整備を進めております。 

 整備期間は，二の丸角櫓と土塀の本体工事が平成30年３月から令和２年９月まで，外構工事など

が令和３年２月までを予定しており，来年の梅まつりの頃までを見込んでおります。 

 整備にかかる工事費につきましては，二の丸角櫓本体と土塀整備工事，外構工事などで約８億

9,000万円の見込みでございます。 

 最後に，水戸城跡二の丸展示館リニューアル概要の資料を御覧ください。 

 二の丸展示館は，平成24年９月に，水戸市立第二中学校整備に伴う新規施設として開館し，中学

校整備に伴う発掘調査による出土品を中心に展示を行ってまいりました。開館から７年が経過し，

市制施行130年を迎えたことを契機に，二の丸展示館を日本遺産の情報発信拠点として，また，水戸

城跡周辺地区の観光拠点の一つとして展示内容をリニューアルしたものでございます。 

 説明は，以上でございます。 

○東小川教育長職務代理者 ありがとうございました。 

 それでは，順次，施設の見学を行います。 

 なお，ここからの案内は，歴史文化財課にお願いしたいと思いますので，質疑等がございました

ら，その都度，施設を見学しながら自由にお願いいたします。 

 

所管施設視察 

 

水戸城大手門      15:13～15:35 

二の丸角櫓及び土塀   15:42～15:59 

水戸城跡二の丸展示館  16:03～16:13 

三の丸小学校      16:18～16:39 

 

 

 

○志田教育長 お疲れ様でした。引き続き，会議を行います。 

 初めに，非公開とする案件についてお諮りいたします。 

 本日の案件につきましては，全て非公開の取り扱いといたしたいと思いますが，いかがでしょう

か。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○志田教育長 御異議なしと認め，そのように進めさせていただきます。 

 それでは，これより議事に入ります。 

 

【議案第５号 令和２年第１回市議会定例会に対する意見について：非公開】 

【議案第６号 水戸市立共同調理場運営委員会の委員の補充任命について：非公開】 

【協議（１） 令和２年度水戸市教育行政方針（素案）について：非公開】 
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○志田教育長 以上をもちまして，本日の案件につきましては，全て終了いたしました。 

 その他，何かございますか。 

 三宅参事兼教育企画課長。 

○三宅参事兼教育企画課長 それでは，お手元に配布しております，次回以降の教育委員会会議等

日程(案)について，御説明をいたします。 

 ゴシック体の部分が今回追加，又は変更になった日程でございます。 

 最初の項目，第１回教育委員会臨時会ですけれども，３月中旬と御案内しておりましたが，３月

16日月曜日の午後５時から，水戸市役所３階教育委員会室で開催予定といたしました。 

 次に，最後の項目，第６回教育委員会定例会ですけれども，こちらは，５月26日火曜日の午後５

時から，同じく教育委員会室で開催予定でございます。 

 説明は，以上でございます。 

○志田教育長 その他，何かございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○志田教育長 ないようでございますので，それでは，以上をもちまして，本日の定例会を閉会い

たします。 

 御苦労様でした。 

午後５時43分 閉会 

 

９ 議決事項 

  議案第５号について原案可決 

  議案第６号について原案可決 


